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MANIFESTĂRI ALE STĂRII DE BINE LA ANGAJAŢI 

Tatiana DOBROVOLSCHI, Facultatea de Psihologie şi Ştiinţe ale Educaţiei 

The topic of psychological wellbeing is crucially important for corporate practice. 

Working skills of employees have direct consequences upon them manifesting through 

human senses inside and outside of organizational environment. Whatever employees 

would undertake, they are exposed to integrated factors of organizational processes, 

experiencing wellbeing in various situations. Only developing ways to improve 

employees’ wellbeing we can sustain positive atmosphere based on strong interpersonal 

relationships, cooperation and satisfaction of life. 

Sănatatea organizaţională este o parte componentă a stării de bine în orga-

nizaţii, asupra căreia s-au efectuat ample cercetări pe plan mondial, fiind o temă 

de mare interes și este definită drept crearea unui mediu care să promoveze o 

stare de mulţumire, care să le permită angajaţilor să se dezvolte şi să-şi atingă 

cel mai înalt potenţial pentru beneficiul lor şi al organizaţiei. 

Starea de bine este un concept larg ce se referă la persoană și include, pe 

lângă sănătate, experienţe de viaţă (satisfacţia în viaţă, bucurie, fericire etc.), iar 

în context organizaţional, experienţe generale legate de muncă (satisfacţie faţă 

de muncă, atașament etc.) și dimensiuni specifice (satisfacţia faţă de colegi şi 

faţă de remunerare). Potrivit unor autori (Diener, Emmons, Larsen & Griffin 

[2]), starea subiectivă de bine este nuanţată de cîteva dimensiuni: satisfacţia de 

viaţă – ce depinde de cât de bine o duc oamenii în sferele majore ale vieţii, pre-

cum relaţiile interpersonale, sănătate, muncă, venituri, spiritualitate şi timp 

liber, starea emoţională de bine – înglobează totalitatea sentimentelor şi 

emoţiilor pozitive şi negative, care prin raportare oferă ilustrarea „balanţei de 

fericire”, numită şi nivelul de fericire perceput şi prosperitatea psihologică – 

indică aspectele vieţii, pe care psihologii ca C.Ruff, C.Keyes, R.Ryan le consi-

deră ca fiind responsabile de plăcere şi sentimentele emoţionale de fericire, însă 

şi de modul în care individul uman reuşeşte în sferele de baza a vieţii sale [5].  

Ca şi componentă a stării de bine, satisfacţia în muncă este o stare pozitivă 

care rezultă din atitudinea angajatului la locul de muncă. Atitudinea pozitivă 

faţă de muncă influenţează în mod direct performanţele individuale și, implicit, 

cele ale organizaţiei, fiind o dovadă a profesionalismului [3].  

Sănătatea și starea de bine este foarte importantă pentru practica organiza-

ţională din mai multe motive. În primul rând, experienţele individului la locul 

de muncă au consecinţe directe asupra sa. Mai mult, aceste experienţe 

generează efecte și în afara muncii individului, acesta situându-se în mediul 

organizaţional cu toate simţurile: tactil, vizual, olfactiv, auditiv. Orice ar gândi, 

ar simţi sau ar face, ei sunt expuși unei acţiuni integrate a diferitelor procese 

organizaţionale, trăind starea de bine fizic și psihic, în diferitele situaţii și 

contexte prin care trece organizaţia [1,4]. 
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În esenţă, starea subiectivă de bine generală este expresia stilului de viaţă 

a individului, apreciat în mod subiectiv de către acesta şi înţeles ca fiind 
recompensator din punct de vedere psihologic şi social, este fericirea pe care 
indivizii o înţeleg prin prisma propriei experienţe şi o evaluează ca fiind sau 
nu optimă. Anume aceste motive au stat la baza iniţierii cercetării noastre 

care ne-ar permite o abordare mai amplă şi mai profundă a influenţei stării 
subiective de bine asupra personalităţii umane.  

Scopul cercetării constă în studierea comparativă a stării de bine la 
angajaţii de diferite categorii profesionale. Pentru realizarea cercetării date 

am recurs la un eșantion compus din 47 angajaţi ai Centrului comercial 
,,Zikkurat-market” din mun. Chișinău, cuprinși între vârsta de 22-46 ani din 
departamente diferite (departamentul administrativ – 16 manageri; departa-
mentul comercial – 20 vânzători-consultanţi; departamentul administrare 
patrimoniu – 11 hamali). Acestora li s-au aplicat următoarele instrumente de 

cercetare: Chestionarul de diagnosticare a stării subiective şi psihologice de 
bine (Scala satisfacţie faţă de viaţă, Scala stării emoţionale de bine şi Scala 
prosperităţii psihologice), elaborat de Diener, Emmons, Larsen și Griffin, în 
1984, și Chestionarul ,,Satisfacţie în muncă”, ebaborat de Ticu Constantin, în 

2004. Rezultatele obţinute sunt prezentate în diadramele 1 şi 2. 

 
Diagrama 1. Valorile medii ale indicatorilor stării de bine la angajaţi 

 
Din datele de mai sus observăm că există o diferenţă semnificativă la pra-

gul de semnificaţie p = 0,044, în ceea ce privește diferenţa de medii la scala 
stării emoţionale de bine, atestată în cadrul departamentului administrare 
patrimoniu. Acest rezultat poate fi condiţionat de factori interiori și exteriori, 

atât din mediul de lucru, familie, relaţii interpersonale, cât și din cauza obiec-
tivelor nerealizate, ce influenţează starea de bine.  

În cazul celorlalte două scale (satisfacţie faţă de viaţă și prosperitate psi-
hologică) s-a obţinut o diferenţă nesemnificativă între mediile celor trei de-

partamente.  

Iar, dacă e să analizăm o altă componentă a stării de bine – satisfacţia în 

muncă, putem observa următoarele rezultate: 
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Diagrama 2. Valorile medii la variabila satisfacţia în muncă la angajaţi 

 

Analizând valorile medii şi frecvenţele la fiecare factor al satisfacţiei în mun-

că, putem menţiona o consecutivitate a satisfacţiei la nivel de departamente, şi 

anume: 1) angajaţii departamentului administrativ – managerii; 2) departamen-

tul comercial – vânzătorii consultanţi și 3) departamentul administrare patrimo-

niu. Aceste tendinţe ar putea fi condiţionate de climatul psihosocial de lucru, a 

organizării muncii, aprecierii, remunerării și statutului social etc. 
Concluzii generale:  

 Specificul activităţii ocupaţionale condiţionează diferenţe în manifestarea 

stării de bine la angajaţii departamentelor organizaţiei ,,Zikkurat-market”; 

 Există diferenţe semnificative în manifestarea satisfacţiei de viaţă și satis-

facţiei generale faţă de muncă la angajaţii din departamentele ,,Zikkurat-market”; 

 Manifestarea nivelului stării subiective de bine la angajaţii din departamentul 

administrare patrimoniu prezintă un nivel mai scăzut al stării de bine decât la 

angajaţii din departamentul administrativ și cel comercial, fapt care poate fi explicat 

prin diferenţa statutului profesional, a specificului activităţii, a sarcinilor îndeplinite 

de către angajaţii departamentului de administrare a patrimoniului etc. 
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